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Активізація мікробно-рослинного співтовариства - потужний фактор про-

дуктивного функціонування агрофітоценозів. Препарати біологічного напрямку 

здатні вирішувати ряд важливих питань у рослинництві і виробництві 

сільськогосподарської продукції [1].  

Це істотно зменшує пестицидне навантаження на навколишнє 

середовище, покращує фітосанітарний стан агророфітоценозовів, сприяє 

поліпшенню живлення рослин, активізуючи природні процеси - азотфіксацію і 

фосфатмобілізацію в ризосфері, підвищують потенціал рослинно-мікробної 

взаємодії [2]. 

Мікробні препарати - важливий елемент сучасних екологічно безпечних 

технологій вирощування високоякісної продукції, яка не призводить до 

погіршення навколишнього середовища, позитивно впливає на організми 

людей і тварин, а також значно економить матеріальні ресурси сільсько- 

господарських виробників [3]. 

Необхідно відзначити, що стабілізуючою основою більшості систем 

землеробства і формування стійких агроекосистем є бобові рослини. Протягом 

багатьох років застосування біопрепаратів на основі азотфіксіруючої дії є 

обов'язковим агроприйомом при вирощуванні бобових культур. 

Використання інокуляції насіння штамами бульбочкових бактерій в 

технологіях вирощування зернобобових культур забезпечує формування 

активного бобово-ризобіального симбіозу, зростання інтенсивності засвоєння 

азоту з повітря, збільшення продуктивності рослин [4]. 

Іншим важливим аспектом механізму позитивної дії мікробних 

препаратів є вплив бактерій на доступність важкорозчинних фосфатів в грунті.  

Фосфатмобілізуючі мікроорганізми гідролізують ферменти шляхом 

органічної форми фосфатів, кількість яких є іноді високою в чорноземних 

грунтах, і покращують фосфорне харчування інокулюванням рослин [3].  

При інтродукції цих мікроорганізмів з насінням в грунтовий 

мікробіоценоз проходить синтез біологічно активних сполук, які забезпечують 

рістстимулюючий ефект для рослин, при цьому відзначається інтенсивний 

розвиток кореневої системи і збільшується її абсорбційна здатність, що так 

само позначається на засвоєнні фосфору сільськогосподарськими культурами. 

Аналіз сучасного вітчизняного і світового досвіду застосування корисних 



65 
 

мікроорганізмів в агробіотехнології підтверджує можливість створення 

високопродуктивних рослинно-мікробних систем і вказує на необхідність 

вивчення умов для їх ефективного функціонування в певних грунтово-

кліматичних умовах. 

Обумовлено це тим, що мікробіота є незамінною і невід'ємною складовою 

ґрунту і здатна надавати комплексний вплив на рослини і грунт в агроценозах, 

так як при її безпосередній участі здійснюються природні процеси біологічної 

азотфіксації, фосфатмобілізаціі, рістстимуляціі, біопротекції, гумусоутворення. 

Якістю насіння визначається початковий етап життєвого циклу рослин. 

Насіння високої якості забезпечують стартовий потенціал для 

оптимального формування продуктивності та стійкості рослин до стресових 

факторів. У свою чергу якість насіння закладається, починаючи вже з їх перших 

етапів органогенезу і до самого їх висіву [4]. 

Для визначення впливу поліфункціональних мікробних препаратів на 

посівні якості насіння і біометричні показники проростків ми провели 

лабораторний експеримент. Встановлено, що у інокульованого насіння гороху 

використовуваних для посіву, варіювали показники посівних якостей і 

біометричні значення корінців і проростків. 

Під час експерименту з горохом в контрольному варіанті енергія 

проростання насіння була 87 %, схожість – 94 %, дружність проростання - 

28,3%.  

Кращим варіантом була бактеризація насіння поліфункціональним 

комплексом препаратів Ризобофіт + Фосфоентерин + Біополіцид, де відзначено 

збільшення до контролю показників енергії проростання на 3 %, схожості на 2 

%, дружності проростання на 3,9 %.  

Необхідно відзначити, що таку ж позитивну тенденцію впливу 

бактеризації різними комплексами мікробних препаратів на посівні якості 

гороху ми спостерігали і в інших варіантах досліду (табл. 1). 

Таблиця 1.  

Вплив бактеризації на  посівні якості зерна гороху (лабораторний 

дослід 2020 року) 

Варіант 

досліду 

Енергія 

проростання 
Схожість Дружність сходів 

% 
± % до 

контр. 
% 

± % до 

контр. 
% ± % до  онтр. 

Контроль 87,0 – 94,0 – 28,3 – 

Ризобофіт 89,0 +2 95,0 1 30,9 +2,6 

Р+Ф+Б 90,0 +3 96,0 +2 32,2 +3,9 

Р+П+Б 89,0 +2 94,0 0 31,0 +2,7 

Р+А+Б 87,0 0 94,0 0 29,0 +0,7 

НСР 05 12,1 – 14,2 – 3,7 – 

Р – Ризобофіт, Ф – Фосфоентерин, Б – Біополіцид, А – Альбобактерин, П 

– Поліміксобактерин, «–» – показник відсутній. 
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При інокуляції насіння гороху мікробними препаратами Ризобофіт + Фос 

фоентерин + Біополіцид, спостерігали суттєве збільшення показників довжини 

проростка на 1,22 см, довгі корінця на 1,46 см і маси проростка на 0,03 г по 

відношенню до контрольного варіанту, що свідчить про рістстимулюючу дію 

мікроорганізмів - біоагентів біопрепаратів. Встановлено, що комплекси 

Ризобофіт + Поліміксобактерин + Біополіцид і Ризобофіт + Альбобактерін + 

Біополіцид збільшували показники довжини проростка відповідно на 1,03 і 1,09 

см, довгі корінця на 1,11 і 1,32 см, а маса проростка була в межах помилки 

досліду. 

Бактеризація комплексом мікробних препаратів Ризобофіт + 

Фосфоентерін + Біополіцид на гороху дозволить поліпшити показники 

посівних якостей насіння і їх біометричні характеристики. Енергія проростання 

насіння гороху на 1-8 %, схожість - на 2-3 %, дружність проростання - на 1,8-

3,9%. 
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